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Вы лі чы це, што ва лан цёр ства 
— гэ та толь кі для сту дэн таў? 
Воль га Пу цін ца ва сва ім пры-
кла дам да каз вае, што кла па-
ціц ца пра ін шых трэ ба ў лю-
бым уз рос це. Яна за сна ва ла 
пра ект «Па жы лыя — ста рым», 
у якім пен сі я не ры да па ма га-
юць лю дзям, ста рэй шым за 
іх. Ад ра зу ад гук ну лі ся яшчэ 
не каль кі ак ты віс таў і ар га ні-
за ва лі атрад «Кло пат».

Гэ тае аб' яд нан не пра цуе ў Пер-
ша май скім ра ё не ста лі цы. За раз 
у пя ці ва лан цё раў – дзе вяць па да-
печ ных. Каб да лу чыц ца да атра да, 
трэ ба мець ад па вед ныя асо бас ныя 
якас ці: жва вы ха рак тар, схіль насць 
да са ма раз віц ця і лі дар ства.

Ад на дум цы Воль гі Пу цін ца вай 
не толь кі ін шым да па ма га юць, але і 
са мі шмат ву чац ца. Яны ўдзель ні ча-
юць у аду ка цый ных пра гра мах пры 
Бе ла рус кім та ва рыст ве Чыр во на га 
Кры жа. Так, яны мо гуць са ма стой на 
да гля даць цяж ка хво рых і аказ ваць 

псі ха ла гіч ную да па мо гу ў кры зіс ных 
сі ту а цы ях. На вы кі вель мі зруч ныя, 
бо ва лан цё ры су ты ка юц ца з роз ны мі 
вы пад ка мі.

Час цей за ўсё да па мо га па трэб на 
ў по бы це. Усе на ві ны з Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны пе ра-
да юць ва лан цё ры. Да па ма га юць са 
што дзён ны мі кло па та мі, збо рам да-
ку мен таў. Ад нак зрэд ку пры хо дзіц ца 
на ват звяр тац ца ра зам у суд. Воль-
га Мі ка ла еў на рас каз вае, што та кое 
бы ло двой чы. Ча сам па да печ ныя 
цер пяць ад сва іх жа зна ё мых. Так, 
су сед ад ной з пен сі я не рак зла маў ёй 
ру ку дзвя ры ма. Прый шло ся звяр тац-
ца да пра ва ахоў ні каў па па крыц цё 
шко ды. Гро шы вы пла ці лі. Але ці бяс-
печ на жыць адзі но кім ста рым по бач 
з та кі мі су се дзя мі?

Воль га Мі ка ла еў на га на рыц ца 
сва і мі па да печ ны мі. У кож на га з іх 
быў ня прос ты лёс. Ёсць ся род іх і 
вя зень фа шысц кіх ла ге раў, і жы хар 
бла кад на га Ле нін гра да. А Зі на і да 
Пад абед, якой сё ле та спаў ня ец ца 
95 га доў, удзель ні ча ла ў Ста лін град-

скай біт ве. У сва ёй сям'і яна бы ла 
са мым ма лод шым, тры нац ца тым 
дзі цем. Па сту пі ла ў Мінск у пе да га-
гіч ны ін сты тут, але не да ву чы ла ся — 
па ча ла ся вай на. Услед за сяст рой 
эва ку я ва ла ся ў Бу зу лук Чка лаў скай 
воб лас ці (ця пер Ары ен бург ская).

Там Зі на і да Ры го раў на па ча ла 
пра ца ваць на швей най фаб ры цы, 
але не змаг ла спа кой на жыць у ты-
ле. І ўвес ну 1942 го да пай шла доб ра-
ах вот ні цай на фронт. Пас ля Ста лін-
град скай біт вы іх полк быў пе ра кі ну-
ты ў За па ляр'е. Там, у дзе ю чай ар міі, 
яна і за ста ва ла ся да Пе ра мо гі.

Ця пер жы ве ра зам з сы нам. Ён, 
як га во рыць Зі на і да Гры гор' еў на, яе 
«жы вая па лач ка». А Воль га Мі ка ла-
еў на — са мая на дзей ная сяб роў ка. 
Заў сё ды да па ма гае ў цяж кіх сі ту а-
цы ях.

Ва лан цё ры ра зам са сва і мі па да-
печ ны мі ла дзяць куль тур ныя ве ча ры: 
спя ва юць, чы та юць вер шы, па каз-
ва юць убран не, зроб ле нае сва і мі 
ру ка мі, су стра ка юц ца з ма лод шым 
па ка лен нем. Так скла да ец ца ка лек-

тыў. Іс нуе ў іх і Май стэр ня доб рых 
спраў. Тут яны ро бяць су ве ні ры, ра-
ман ту юць адзен не, су стра ка юц ца ў 
гурт ку па ін та рэ сах.

Воль га Мі ка ла еў на заў сё ды імк-
нец ца ар га ні за ваць та кія су стрэ чы, 
бо мно гія з яе па да печ ных жы вуць 
ад ны і на ват па раз маў ляць бы вае 
ня ма з кім. Та кая не пад роб ная не-
абы яка васць да лё су ін шых лю дзей 
вы ха ва ла ся ў яе з дзя цін ства. На ра-
дзі ла ся яна ва Укра і не і ра на за ста-
 ла ся без баць коў. Яны бы лі пе да-
го га мі. Вы рас ці і на ву чыц ца ра біць 
ней кія спра вы па гас па дар цы ім з 
сяст рой да па ма га лі су се дзі і сяб ры 
сям'і. Ся род іх бы ло шмат вуч няў 

баць коў. Так і га да ва лі ся яны, да па-
ма га ю чы ад на ад ной.

Сён ня, ка жа Воль га Пу цін ца ва, у 
ма ла дых зу сім ін шыя ідэа лы, та му і 
ады хо дзіць ад спраў нель га. Ва лан-
цёр ства — гэ та не прос та хо бі, а лад 
жыц ця. Свой дзень Воль га Мі ка ла еў-
на пла нуе, зы хо дзя чы з па трэб сва іх 
па да печ ных. А што мо жам зра біць 
мы? Звяр нуць ува гу на сва іх ба буль 
і дзя ду ляў ці да па маг чы па жы лой 
су сед цы па пад' ез дзе. Ча сам на ват 
спы таць пра спра вы і пад тры маць 
сло вам бу дзе да стат ко ва, каб раз-
на ста іць і аба грэць іх дзень.

На дзея АНІ СО ВІЧ
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У гос ці да Анас та са Се мя но ві ча з Ба раў-
лян наш звяз доў скі дэ сант на кі ра ваў-
ся з вя лі кім ін та рэ сам. І не толь кі та му,
што Анас тас Ля вонць е віч больш як 
60 га доў вы піс вае «Звяз ду» (хоць, па га дзі -
це ся, та кіх пад піс чы каў сён ня мож на 
пе ра лі чыць па паль цах). А і та му, што 
гэ ты жва вы, вя сё лы ча ла век, яко му ўжо 
пай шоў дзя вя ты дзя ся так, абя цаў рас-
ка заць нам не ад ну ці ка вую гіс то рыю. І 
не схлу сіў: рас по ве ды па ча лі ся ад ра зу 
ж, як мы вый шлі з марш рут кі...

Па да ру нак ад Жу ка ва
Па куль кро чы лі ў бок до ма, наш спа да рож-

нік рас ка заў, як мар шал Жу каў па да рыў яго 
баць ку ня мец кую аў чар ку. Толь кі мар ша лам 
Ге ор гій Кан стан ці на віч та ды яшчэ не быў. У 
1936 — 1937 га дах бу ду чы пал ка во дзец слу-
жыў у Слуц ку — ка ман да ваў 4-й ка ва ле рый-
скай ды ві зі яй імя Ва ра шы ла ва. Ста рэй шы Се-
мя но віч быў у яго за бес пя чэн цам. За доб рую 
служ бу Жу каў і ад даў яму свай го са ба ку.

— У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны нем цы 
трой чы за бі ра лі Грэк са (ня мец кую аў чар ку, па до-
ра ную Жу ка вым. — Аўт.), — рас каз вае Анас тас 

Ля вонць е віч. — І трой чы да ва лі за яго паў мяш ка 
со лі. Але жы вё лу не пад ма неш: са ба ка ўсё роў на 
вяр таў ся да моў.

З та го ча су ў сям'і Се мя но ві чаў цэ няць са ба-
чую вер насць. І як до каз — аў чар ка Люкс, якая, 
па чуў шы свай го гас па да ра, ад ра дас ці ледзь 
не пе ра ско чы ла плот. Уба чыў шы нас, са ба ка 
на сця ро жыў ся. І па куль Анас тас Ля вонць е віч 
не пе ра ка наў яго, што мы — яго гос ці, не су па-
ко іў ся. Але Люк са ўсё роў на прый шло ся на вя-
заць (вя лі кіх са бак ба ю ся яшчэ з дзя цін ства).

Анас та сія муж чын ска га ро ду
У трох па вяр хо вым аса бня ку Анас тас Се мя-

но віч жы ве адзін. Ка лі, вя до ма, не лі чыць Люк-
са, кош ку Ка цю і не каль кіх ку ра чак. На вы хад-
ных вя лі кі дом на паў ня ец ца га ла са мі дзя цей і 
сме хам уну каў. Ды і ў буд ні пен сі я не ру ня ма ка лі 
су ма ваць: трэ ба пра ца ваць на гра дах, па тра буе 
ўва гі і пры ся дзіб ная тэ ры то рыя. З ага ро дам 
Анас тас Ля вонць е віч па маг чы мас ці спраў ля ец-
ца сам. Ве дае, што дзе ці яго за гэ та не па хва-
ляць, але за тое на град ках — ні тра він кі.

Па куль п'ём гар ба ту, пы та ю ся ў гас па да ра, 
ад куль у яго та кое не звы чай нае імя.

— Ка лі ў 1944 го дзе пай шоў у сель скі Са вет 
па па свед чан не аб на ра джэн ні, у гра фе «Імя» 

мя не за пі са лі як Анас та сія, — ка жа су раз моў-
ца. — Ві даць, пе ра блы та лі: так зва лі маю сяст-
ру. У той час моц на не ду ма лі. За мест та го, 
каб пе ра ра біць да ку мент, пе ра пі са лі апош нюю 
лі та ру. Ска за лі, Анас та сі ем бу ду. Так у мя не 
з'я ві ла ся но вае імя. Хоць да гэ туль зва лі мя не 
ўсе Ста ні сла вам.

На служ бе ў ца ра
— Ка лі мя не пы та юць, ад куль я ро дам, ка-

жу: з Са ха лі на, — пра цяг вае Анас тас Се мя-
но віч. — «Ты ж бе ла рус», — чую ў ад каз. Так, 
бе ла рус. Але на ра дзіў ся ў Са ха лі не — па сё лак 
та кі ёсць на Случ чы не.

Сям'я Се мя но ві чаў бы ла вя лі кая: шас цё-
ра дзя цей. Яшчэ не каль кі па мер лі не маў ля та-
мі. Жы лі ня дрэн на. Кож най сям'і вы лу чы лі па 
60 со так. «У нас усё бы ло: і пша ні цу се я лі, і 
про са, — пры гад вае су раз моў ца. — У мя не 
і ця пер па за вя дзён цы ран няй вяс ной амаль 
усё па са джа на».

Увесь час мя ня ла ся ўла да — вось ча го ба-
я лі ся больш за ўсё. Быў мо мант, ка лі ўслед за 
Мі ка ла ем ІІ мог тра піць і ста рэй шы Се мя но віч. 
Аказ ва ец ца, се ля нін з-пад Слуц ка ахоў ваў ца -
ра. Захаваўся на ват фо та зды мак, дзе ён у 
пры го жай фор ме ня се сваю служ бу.

— Мі ка лая ІІ у асноў ным ахоў ва лі бе ла ру сы, 
— рас каз вае ма лод шы Се мя но віч. — На пэў-
на, больш ад да ных і доб рых лю дзей не бы ло. 
Па ўспа мі нах баць кі, цар быў вель мі муд рым 
ча ла ве кам. Баць ка рас каз ваў, што Мі ка лай ІІ 
ад чу ваў, чым усё скон чыцца, і за га даў ім уця-
каць. Не за быў ся і ад дзя чыць за служ бу.

Толь кі «Звяз ду»!
Ка лі ў 1950 го дзе Анас тас Се мя но віч прый-

шоў у ва ен ка мат, яму кры шач ку прый шло ся 
схіт рыць. Ска заў, што ўжо паў на лет ні (хоць бы-
ло толь кі 17) — вель мі ж ха цеў у ар мію. Узя лі ў 
лёт ную часць, у Ба ра на ві чы. Пас ля кур су ма ла-
до га бай ца на кі ра ва лі слу жыць у Гер ма нію.

Там Анас тас Се мя но віч аб слу гоў ваў са ма лё-
ты. «МіГ-15, МіГ-17, МіГ-19», — пе ра ліч вае ён. 
Слу жыў не па да лёк ад Дрэз дэ на. У 1955 го дзе 
стар шы сяр жант Анас тас Се мя но віч дэ ма бі лі за-
ваў ся. Улад ка ваў ся на трак тар ны за вод элект-
ры кам, за год скон чыў тры кла сы (8, 9 і 10).

— Та ды ж мне і пра па на ва лі вы пі саць якую-
не будзь га зе ту, — ус па мі нае Анас тас Ля вонць-
е віч. — Роз ныя бы лі ва ры ян ты. Я ж ска заў, 
што вы пі шу толь кі «Звяз ду». Мо ву люб лю з 
дзя цін ства. І та ды, і ця пер чы таю толь кі па-бе-
ла рус ку. На бе ла рус кай мо ве ўвесь час раз-
маў ля лі з жон кай.

За пля чы ма Анас та са Се мя но ві ча — два 
ін сты ту ты: по лі тэх ніч ны (ця пе раш ні БНТУ) і 
ін сты тут Губ кі на (сён ня Ра сій скі дзяр жаў ны ўні-
вер сі тэт наф ты і га зу імя Губ кі на), які скон чыў 
з ад зна кай. У Вы шэй шай пар тый най шко ле 
ву чыў ся ў Гер ма ніі. Амаль 40 га доў Анас тас 
Ля вонць е віч ад пра ца ваў у Бел транс га зе га лоў-
ным спе цы я ліс там Дзярж на гля ду СССР, стаў 
за слу жа ным ра бот ні кам Мін газп ра ма СССР.

На зваў ву лі цу
Анас тас Ля вонць е віч жы ве на ву лі цы з пры-

го жай наз вай — Бя ро за вы Гай. Толь кі ма ла хто 
ве дае, што ме на ві та ён так яе на зваў. Дом Се-
мя но ві чаў з'я віў ся тут ад ным з пер шых. І ка лі 
муж чы на пе ра браў ся сю ды са ста лі цы, ву лі ца 
бы ла без на зоў ная.

— А як гэ та, каб без наз вы? — не ра зу мее 
пен сі я нер. — Я пай шоў у сель скі Са вет і ўнёс 
сваю пра па но ву. А ў мя не пы та юць, ча му так, а 
не гэ так. А я і ка жу: ідзі це і па гля дзі це, коль кі ў 
нас бя роз рас це, і пы тан не ад ра зу зні кне.

Гэ та ця пер ад тых бя роз амаль ні чо га не за-
ста ло ся. Пры ро ду вы цес ні лі но выя аса бня кі. А 
не каль кі дзе ся ці год дзяў та му тут быў са праўд-
ны бя ро за вы гай. «У мя не ўвесь ага род быў у 
бя ро зах! — удак лад няе су раз моў ца. — Штук 
во сем і сён ня на гад ва юць аб тых га дах. А які 
смач ны з іх сок!»

***
На сок мы, вя до ма, ужо спаз ні лі ся. Хто яго 

ве дае, мо жа, па каш ту ем яго на ступ ным ра зам. 
Да та ко га су раз моў цы з за да валь нен нем пры е-
дзеш яшчэ. Ды і ад ной су стрэ чы Анас та су Ля-
вонць е ві чу не ха пі ла, каб рас ка заць усе свае 
гіс то рыі. Упэў не на, за год іх ста не яшчэ больш. 
А ка лі і не, то з ім ці ка ва і прос та па га ва рыць.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА
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На шыНа шы  ��

У трэн дзеУ трэн дзе  ��

ТЫ МА ЛА ДЫ,
па куль да па ма га еш ста рэй шым

БЕ ЛА РУС З СА ХА ЛІ НАБЕ ЛА РУС З СА ХА ЛІ НА
Анас тас Се мя но віч 
вы піс вае «Звяз ду» 
больш як 60 га доў.

Баць ка Анас та са 
Се мя но ві ча 

ахоў ваў 
ца ра Мі ка лая ІІ.

На Мін шчы не жы ве чы тач «Звяз ды» 
з 60-га до вым ста жам, 
баць ка яко га слу жыў у Мі ка лая ІІ 
і меў па да ру нак ад Жу ка ва


